

# DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ES HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Melyben: Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor. — fill.  
 Hétken: Félévre 9 kor. Negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő: Dr. Varga Lajos  
 Felelős szerkesztő: Békásy Jenő.

Egyes szám ára 4 fillér.  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Debrecen, Piac-utca 9. Telefon 412

## Barázdák.

Az a gazdasági ténykedés, amely abban látja célját és munkájának eredményét, hogy hazai termelésünknek minél kiterjedtebb piacokat szerezzen, a legnagyobb mértékben becsülendő a hazai ipar megerősödésére irányuló törekvések szempontjából. Ámde a külkereskedelem eddig mégsem részesült abban a figyelemben, amelyet jelentősége szerint megérdemelne. Jórészt sajnálatos körülmény vezette állami kormányzatunkat arra, hogy segítő kézzel próbálja egyengetni a gátló okokat. Tudvalevőleg a külkereskedelem és különösen a kivitel szervezésének és támogatásának kérdésében örvendetes nagy arányú állami akció előtérül. Ez az akció eredményre csak akkor vezet, ha meg tudjuk változtatni gazdasági körünknek azon féltékenységét, hogy üzleti összeköttetésekkel a határ n túlrá, vagy pláne a tengerentúlrá menjenek. E végből gazdasági közönségünk röghöz kötött gondolkodását át kell formálni olyképen, hogy ne ijedezzenek a földrajzi távolságtól, az idegen nyelvektől, szóval, hogy ebben az irányban kozmopolitát kell nevelni belőle. Olyan kozmopolitát mint a németek, angolok és északamerikaiak, akik mégis éppen e téren tudják érvényesíteni legjelentősebben hazafias érzésüket. Ily értelmű nemzeti ügyé kell avatni nálunk is lassanként a külkereskedelem ügyét.

Teljesen kész a munkások balesetbiztosításáról szóló törvényjavaslat, de észrevételeinket és aggodalmunkat nem hallgathatjuk el. A javaslat ugyanis az ipari munka fogalmát igen liberálisan kiszélesíti s kiterjeszti s ha törvénynyé lesz, a munkások százszázreinek lesz hasznuk belőle. Ámde abban a mértékben, ahogy a munkásjóléti intézmények ennek nyomán a városokban és az ipari központokon keletkezni és szaporodni fognak, annál kirívóbb lesz az ellentét s annál érezhetőbb lesz az, hogy a falvakon mindezek hiányozni fognak. A társadalmi kölcsönhatás mai korszakában veszedelmes antagonizmus fejlődhetik ebből s féltő, hogy a mezői munkásnépnek városokba, az ipari munka felé való ösztönését még jobban fogja előmozdítani. A külföldön ezek a bajok mindenütt be is következtek. A létért való mai keserves küzdelem mellett föl se róható a munkásembernek, hogy a megnyugvás s a biztonság érzetét, amelyeket pedig a száma teremtett jóléti intézmények szuggérálnak neki — mindennek, még a gazdasági érdeknek is alárendeli.

„Gouverner c'est prévoir!” Megelőzni a bajokat: vagyis tovább építeni, a megnyug

vás, a biztonság érzetét minél szélesebb rétegekbe viüni: ez a legszébb szociálpolitika s egyszersmind a leghálásabb földadata a nemzeti kormányzatnak.

No lám, hát mégis megtörténhetik, hogy baj, ha valaki nem tud magyarul. Kivált ha az a valaki magyar kenyéren él és köteles volna magyarul tudni. A newyorki magyar (oszátrak biz az a füle hegyéig, de hivatalosan magyar) konzulátussal esett meg az a furcsa história, hogy kukkot se tudván magyarul, egy haragos magyarnak az irását meleg ajánlással küldte el Vasvármegye alispáni hivatalához. Mind igaz és helyes, a mit a derék magyar írt; — így nyájaskodott a newyorki konzulátus. Pedig az az irás, alaposan leteremtettéte a többi közt Ferenc József királyt is.

Persze nagyot néztek a szombathelyi alispáni hivatalban, hogy a newyorki konzul helyesli a katonakötelezettsége miatt zaklatott magyar ember felség sértését...

Igy jár, aki nem tud magyarul, holott kötelessége volna magyarul tudni!

## Nemzeti nevelés.

Az ifjuság a nemzet jövője. A mikor tehát a mi kulturális politikánk súlyt helyez arra, hogy az ifjuság neveléséről, erkölcesineik szilárdításáról, hazafiságának fejlesztéséről gondoskodik: akkor a nemzet jövőjének biztosításán fáradozik. De Magyarország kormányainak életében igen kevés jelenőség mutatja azt, hogy az ifjuság nemzeti irányu nevelésére súlyt helyezett volna. Csak a legutolsó időben tapasztaltuk azt, hogy a nemzeti tevékenységéből az ifjuság is kiveszi a maga részét. Csak szórványosan láttuk, hogy az ifjuság is nemzeti mozgalminkban életjelt ad magáról. Ámde ezt a biztató jelt sem kö zönhetjük a kormányok kulturális politikájának. A mi kormányaink — ismételjük — sohasem helyeztek súlyt a nemzeti nevelésre.

Az ifjuság vagy a lelkében lapangó helyes érzésnél fogva, vagy egyes tanárok hazafias irányítására és buzdítására le keült a nemzeti eszmék mellett. A kormányok mindig szerették a passzív szerepet játszani a kulturális politikának és ennek köszönhető, hogy nálunk a nevelésügy sohasem részesült abban a gondozásban, amelyet a nemzet jövődjé kötelességként ró ki minden kormányra. De ebben a fontos kérdésben is mindig megjelent és bele-

avatkozott az a titkos kéz, a melyik a nemzeti fejlődés és haladás elé minduntalan akadályokat gördített.

Csak egyes politikusok, vagy a becsületes lelkületű hazafias tanárok intéztek olykor félénk szózatot az ifjusághoz, melynek nemzeti nevelését szégyenletesen elhanyagolták a hatalmi körök.

Azok az ifjak, kik külföldi nevezetesen a párisi vagy berlini egyetemeken is megfordultak, lelkesedéssel beszélnek arról, hogy egyes tanárok előadásaitban mekkora súlyt helyeznek a nemzeti nevelésre és mennyi lelkesedéssel oltják be az ifjuságba a nemzeti ügy és eszmék iránt táplált érületet. Pedig azok erős, hatalmas, önálló nemzetek, de a nemzeti nevelést mégis elsőrangú feladatnak tekintik. Mennyivel több szükségünk van nekünk magyaroknak arra, hogy fiaink a nemzeti kultúra levegőjében edződjenek meg az élet erős küzdelmeinek elviselésére és a nemzeti erők kifejlesztésének magasabb munkájára.

A magyar ifjuság nagy részén mindenkor bizonyos közönyt észlelhetünk. Nevelési irányunk elhanyagolt, a hazaszeretetnek és a kiváló honpolgárnak megteremtésében. Az a cinizmus, melylyel a közönségek politikai kupecei traktálták Ausztriához való viszonyainkat, — nagy mértékben fertőztették meg az ifjuság lelkét is. A szabadelvű politikai frivolitás kozmopoliták, cinikusok és árulók iskoláját hozta létre, a melynek tanítványait sorozta be darabontoknak a Kristóffy-féle politikai bűnszövetkezet.

Mi nem akarjuk azt, hogy az ifjuság a politikai élet hullámaiba dobja magát, — de igenis akarjuk azt, hogy komoly, tetters és hazafias érzelmeiben tántoríthatatlan ifjusága legyen a nemzetnek, mert ez az egyetlen feltétele nemzeti jövőnknek.

Hogy a mai kormánynak mitéle kulturpolitikai tervei vannak, — azt nem tudhatjuk, de föltételezzük Apponyi grófról, hogy ebben az irányban is hű marad azokhoz a hazafias érzelmekhez és gondolkodáshoz, amelynek annyiszor adta már fényes tanujelét. Am a kormányoktól sem várhatunk azonnal teljes eredményű nevelésügyi politikát s ebben az irányban most a magyar tanári karra, a magyar tanítóságra hármlik a szép és nagy földadat.

Nem kételkedünk, hogy az ország

A „Magyar Király” kávéházban

MA BUCSU HANGVERSENYT TART

Földes Szerén hegedűművész és Szabó Irén zongoraművész 12 tagu női zenekarával.

A n. é. közönség pártfogásáért esedezik Erős Jakab kávé.

minden becsületes, igaz érzelmi tanára és tanítója tette készen vállalja a dicsőséges feladatot. Hiszen legujabban azt tapasztaltuk, hogy az iskola falai között már is dicséretes buzgalommal ápolják fiaink lelkében a hazaszeretetet és hőspolgári erényeket.

Tapasztaltuk azt, hogy nemzeti ünnepeink és nemzeti mozgalmaink alkalmából az ifjuság szíve feldobog és nemes lelkesedéssel áldoz nemzeti dicsőségünk és nemzeti eszméink oltárán.

Mindez pedig nem nevelésügyi politikánk, hanem hazafias tanáraink érdeme. Nekik kell ezután is az ifjuság gondolatát irányítani és nekik kell a hazafias érzelmben és cselekedetekben példát szolgáltatni. A katedréről nemcsak a tudományos, hanem a nemzeti eszméknek is meg kell termékenyíteni a magyar ifjuság lelkét.

Minden nap észleljük, minden nap érezzük, hogy ellenségeink gonosz fondorlattal megrontásunkra törnek. Tanui vagyunk az ármánynak, mely nemzeti fejlődésünk ellen megállás nélkül szövögeti hálóját. Kétségbeejtően szomorú jövő elé tekintünk. Ezért kell hát nekünk minden eszközt megragadni és minden előkészületet megtenni arra, hogy jövőnket biztosítsuk. Lehet-e célravezetőbb előkészület a jövőre, mint az ifjuságnak nemzeti nevelése és jó erkölcsében való megerősítése!

**Mezőssy államtitkár szabadságon.** Mezőssy Béla földművelésügyi államtitkár ma esütörtökön kezdte meg három hétre terjedő szabadságidejét.

**Szociálisták az európai parlamentekben.** A szociálista képviselők számát az egyes európai parlamentekben a következő kimutatás tünteti fel. A kimutatásba azok az országok vannak elől, amelyekben százaléktárány szerint legtöbb a szociálista. A

zárjelben levő számok az illető parlament összes képviselőinek számát jelenti:

Dánia	(114)	24
Németország	(397)	78
Belgium	(166)	30
Franciaország	(584)	76
Hollandia	(100)	7
Svédország	(230)	13
Anglia	(670)	30
Norvégia	(177)	5
Olaszország	(508)	21
Ausztria	(455)	11
Svájc	(167)	2
Szerbia	(160)	1
Magyarország	(448)	1

Spanyolországban, Portugáliában, Bulgáriában, Romániában nincsen szociálista képviselő, valamint nincs az északamerikai Egyesült Államokban sem.

## Kiegyezési harc.

Mindkét kormány, úgy a magyar, mint az osztrák teljesen elkészült a kiegyezési harorra. Mert kemény harc várható. Az előkészítő bizottságok az összes anyagot egybegyűjtötték s feldolgozták s nincs a kiegyezés kérdésének egyetlen pontja sem, melyről — különösen a magyar kormány — tökéletesen informáló munkálata nem volna, alapos indokolással és kimerítő statisztikai anyaggal. A legsürgősebben eldöntendő kérdés, mikor kezdjék meg a tárgyalásokat. Erre nézve előreláthatólag a mai minisztertanács fog dönteni oly értelemben, hogy még e hónap felében a két miniszterelnök állapodjék meg a tárgyalandó anyagra és a tárgyalások főbb alapelveire. Valószínű, hogy Vekerle Sándor miniszterelnök még e hét folyamán, de legkésőbb a jövő hét elején Bécsbe utazik evégből.

Beck báró osztrák miniszterelnöknek semmi kifogása nincs az ellene, hogy bár-mikor meginduljanak a tárgyalások, mert ő is kész az ütközetre.

Az első és egyik igen nagy jelentőségű nehézség abban rejlik, hogy a kiegyezési revízióba közvetlenül mely kérdések vétesenek fel. A magyar kormány azon az állásponton remélhetőleg ki is fog tartani, hogy a Széll-Körber-féle kiegyezés érintet-

len marad s azon változtatni — legalább Magyarország gazdasági érdekeinek rovására — semmi körülmény közt nem lehet. Ugy-szintén ki van zárva magyar részről a kvótakérdés belekapcsolása a kiegyezési tárgyalásokba s elvi lehetetlenség a mai viszony fenntartása mellett a közös vámjövdelem el-különítése, amit az osztrákok burkolt kvótá-emelésnek szánnak. Ellenben megvitandó és tisztázandó: a fogyasztási adók kérdése, a készletek fölvétele, a bankkérdés rendezése, a közös függő államadósság ránk eső részének konvertálása, vagyis az úgy-nevezett magyar blok és végül a vasúti tarifák ügye. A magyar kormány mindezeket az Ausztriával kötendő vám- és kereskedelmi szerződés keretében akarja megoldani. Beck bárónak a vámszövetség fel-cse lése ellen vámszerződéssel elvi kifogása nincs, de igen lényegbe vágó az a követelése, hogy ez esetben a Széll-Körber-féle kiegyezés semmivé tekinthető s egészen új alapon, új követelések és ellenkövetelések alapján kell a tárgyalásoknak megindulniok. Követeli a közös vámok kezelésének más módját, a kvóóra nézve új megállapodásokat s az állatforgalmi ügynek egészen új rendezését.

Amint látható, szinte áthidalhatatlan ellentét van a két kormány álláspontja közt. Beck báró azt az álláspontot képviseli, hogy maradjon minden a régiben s úgy, ahogy Széll alatt kontemplálva volt, azokkal a megállapodásokkal ujittassék meg a vámszövetség, mely mégis alapja a külföldi szerződéseknek és az autonóm közös vámtarifának. Ellenben a magyar kormány azt vitatja, hogy minden megmaradhat a régiben, ha a szabad forgalom eddigi praxisa érintetlen marad s ez a viszony nem szövetség, hanem szerződés formájában foglaltatik paragrafusokba. A magyar kormány formai, de alkotmányjogi szempontból fontos követelése nem érinti Ausztria reális érdekeit, tehát nincs joga ezért külön rekompensációkra.

Ime, az ütköző pontok. Tisztán a magyar kormányon áll, hogy Ausztria kapzsisága ellen megvédje az országot. Ausztriának a kiegyezési revízió ürügy Magyarországot újabb kizsákmányolására. Magyarország a maga függetlenségét akarja dokumentálni s ehhez kétségtelen joga van. A status quo

## Betegek.

Írta: Miklós Jutka.

I.

Egy felvidéki kis fürdő fenyvesében faragott padon ül két férfi. Az egyik doktor, a másik paciens. Különböző jóbarátok. A paciens kemény vonású, csontos homlokára a fizis száraztoita rá sárgán a bőrt. De csupa ész és csupa fensőséges, komor bánat ez a Leusz-homlok. — A templomok áhitatos és komor félhomálya nyugszik a fenyők alatt. Mint egy kupolát tartó oszlopcor, sorakoznak egymás mellé a fenyőszálak. — A két férfi mögött, a bokrok közé bujva, egy fehér pengyolós lány. A lélegzetét visszafojtja, a kigyuladt arca szinte lángol. Egyszóval: hallgatódzik. Halálra szegynél magát, ha rajtacsipnek.

Beteg: Én elutazom innen, János! Talán holnap. Talán még ma. Itt nem lehet megmaradni, János. Teli van asszonyával a fürdő. Ugy lármáznak, hogy nem lehet tőlük nyugodni perct se. És folyton sétálnak és a buta hosszú ruhájukkal fölkaradják a port.

Doktor: Meg az érzelmeket.

Beteg: A tiedet, János? — Mert az én érzelmeimet békén hagyják a hosszú ruhák. Becsületemre.

Doktor: Igen, igen. A te érzéseidet nem hosszú ruha zavarta meg.

Beteg: (zavartan hallgat és aztán hal-kan és csudálkozva kérdi): Mit akarsz? Mit akarsz mondani, János?

Doktor: Szerelmes vagy, fiam és me-nekülsz. Bátor vagy, hogy elutatsz, ámbátor gyávaóság hogy ilyen későn futsz. Most már az a lány is szöröt téged. Előbb kellett volna futnod, fiam.

Beteg: Ne tégy nekem szemrehányásokat. Ne mondj engem gyávának, János. A pokol minden kínját keresztüliszemvedtem én. Beteg testemet megutáltam. Gyűlölöm a beteg testemet és undorodom tőle, János. Hány-szor ölelhettem volna az egészséges, viruló testét. Hány-szor csókolhattam volna a piros, tiszta száját. Csak egy szó, egy pillantás, egy könyörgő mozdulat — és a karjaim közé hullott volna.

És nem lehetett! Mert az én csókom a halál! Későn futok, igaz. Da ne mondj gyávának mégse, János!

II.

Leány (ugyanaz, aki fehér ruhában és hiborban égő arccal hallgatódzott az erdőben): Doktor ur, vizsgáljon meg engem. Én azt hiszem, hogy én tüdőbajos vagyok.

Doktor: Maga nem tüdőbajos, hanem csacsi. Egy élénk fantáziájú csacsi. Miket fog még kitalálni?

Leány (megfogja a doktor kezét és aztán nagyon soká és nagyon szomorúan, nagyon keményen és nagyon komolyan néz a szemébe): Én tüdőbajos vagyok, doktor ur. Érti — én tüdőbajos vagyok.

Doktor: Szuggerálni akarja ezt nekem?

Lány: Doktor ur, Bálint ma elutazik, nem vesz el feleségül engem, mert fél, hogy beteggé tesz a csókja. De én ugyis tüdőbajos vagyok. Én az akarok lenni! Érti, doktor? — én tüdőbajos akarok lenni!

Doktor: Da hisz ez örültség!

Lány: Ha maga azt mondja Bálintnak: „Ne szökj! Vedd el azt a leányt bátran! Az is olyan beteg, mint te!” — Akkor én boldog leszek és Bálint is boldog lesz és talán nem is kapom meg tőle a bajt. Da ha Bálint elmegy, én megölöm magam. Nem es-küldözöm rá, megtenni is olyan óvatosan fo-

gom, hogy a világ nem is tudja meg, hogy öngyilkosság volt. De megteszem. Nekem se apám, se anyám, akiknek fájdalmat okoznék. A Lujza néni? Egy napig sirat és aztán rendben lesz a dolog.

Doktor: És csakugyan azt hiszi, hogy én segítséget nyújtok ehhez az öngyilkossághoz?

Lány: Igen. Megteszi. Kell, hogy megtegye. Ha csak nem akar megölni.

Doktor: (Sápadtan és gondolkozva nézi a lányt. A dacos és csókra éhes száját és az akaratos, erős állát. Ez a lány meg is teszi azt, amit mond. És eszébe jut, hogy előbb-utóbb ugyis csak meg kell halni. És hogy olyan rövid az élet. És olyan kevés boldog perc van benne. És eszébe jut egy leány, akinek a csókjáért ő szívesen meghalt volna. De nem lehetett. És hogy hány-szor sajnált már a szive azóta is, amiért nem lehetett. Aztán megfogja a lány kezét, megcsókolja, áhitatosan szinte és azt mondja), „Megmondom nekil!”

III.

Leány (keze a férfi kezében. Egymás mellett ülnek és a karjaik érintik egymást): Ne menjünk Velencébe, édes. Az ut olyan hosszú, úgy kifáraszt; az emberek olyan to-lakodók és lármások. Maradjunk itt az esküvőnk után is.

Beteg: Ahogy akarja, drágám.

Leány: Maga ápol engem és én ápolom magát. Jó lesz?

Beteg: Gyönyörűség lesz, drágám!

Atoleli a leányt, mohón keresi az ajkát és aztán vadul, eszeveszetten, kétségbe-esetten csókolóznak, ahogy csak a számkivetettek és a halálra ítélték csókolóznak.

fenn nem maradhat, mert a mai többség követeli a szerződési formát s a kormány erre nézve lekötötte magát. De ezért külön díjat Ausztriának nem fizetünk. Ha Beck báró tulságos a köti magát álláspontjához, meg fog bukni, de Magyarországot a maga jogából kifosztani nem fogja.

Bizonyos, hogy már a két miniszterelnök első tárgyalási alatt élére fog állni a helyzet. A jövő hét előreláthatólag kritikus lesz.

## HIREK.

**Tanács-ülés.** Ma délelőtt Kovács József polgármester elnöklése alatt tanács-ülés volt, melyen a folyó ügyeket intézték el.

**Bizottsági ülés.** A Hortobágy hasznosítása tárgyában szeptember hó 9-én vasárnap délután 3 órakor, a Városház nagy tanácsstermében értekezletet tartanak a gazdák. A debreceni gazdasági egyesület elnöksége.

**Siemens Schuckerték Debrecenben.** Alig, hogy leérkezett a villamos telep létesítése ügyében kelt belügyminiszeri megsemmisítő leirat a városházára: a Siemens-Schuckert cég megbízottai is nyomban megjelentek a látóházon. Sőt: beljebb is jöttek. A nevezett osztrák cégnek két megbízottja felütötte főhadiszállását a város belterületén s megkezdék a dolgot. A városi közgyűlés tagjait kísértik különösen és a kiktől sikerült közülük saját cégjüknök és ezzel az osztrák iparnak támogatására ígéretet kiskarniok: ezen felül még becsületszóval kötelező aláírásokat is kívánnak tőlük, jelölül annak, hogy mennyire biznak a debreceni városi közgyűlési tagok szóbeli ígéretében. Nohát ez már olyan tempó, a mely az általános ismert osztrák vigéce szerénytelenségét is tetemesen felülmúlja és ezzel a piaci légy szerű eljárással szemben csak egy felelete lehet minden önértetes közgyűlési tagnak: a kitessékelés, más szavakkal: a tolokodó Siemens-Schuckert vigéceknök kirugása. Jónak látnuk ezekre figyelmeztetni a közgyűlési tagokat, nehogy az osztrákba oltott német vigécek mézes-mézós szavainak felüljenek s akár szóbeli, akár írásbeli ígéretet tegyenek. A közgyűlésnek mint egy embernek kell állást foglalnia a magyar ipar mellett, a bennünket kiszípolozó osztrákoknak pedig utalput a lábára.

**Oláh Károly Kolozsvárt.** Oláh Károly kul urtanácsnok szabadságát megszakítva a mai tanácsülésen részt vett. Holnap utazik Kolozsvárra, ahol az erdélyrészi ipar és gazdasági kiállítását tekinti meg; 8-án szombaton részt vesz a kolozsvári új színház alapötletének ünnepségén, melyet nagy ünnepség keretében tisztítottak elő, 9-én, vasárnap a kolozsvári Garz-féle villamos művek ünnepélyes bemutatásán is részt vesz.

**Az adótárgyalások.** A III. osztályu kereseti adókat kivető bizottság ma az alábbiak adóját állapította meg:

Özv. Borza Andrásné kalapos 36 kor., Varga István kályhás 34 kor., Tarkán i György kávémérő 8 kor., özv. Iván Lajosné kávémérő 20 kor., Steiner János kávémérő és szállásadás 150 kor., Harsányi Sándorné kérés 20 kor., Mózes István kefékötő 21 kor., 60 fil., Vázsonyi Sándorné kefékötő 8 kor.

Pap Ferenc kefékötő 45 kor., 60 fil., Róth Aohajem cserépedány kereskedő 45 kor., Kohn Herman bérker. 78 kor., Feldman Sámuel nyersbőr keresk. 28 kor., Fárszt Ignác nyersbőr keresk. 42 kor., Schwarz Fülöp nyersbőr keresk. 90 kor., Steinberger Salamon nyersbőr keresk. 210 kor., Czukor Izidor vásáros 82 kor., 40 fil., özv. Pollák Edéné fakereskedő 60 kor., Gelberger Izidor tűzifa keresk. nem lett megállapítva, Schriovics József és Mór tűzifa keresk. 160 kor., Szegál Zsigmond tűzifa keresk. 300 kor., Klein Sámuel műdivat keresk. 120 kor., Donogán és Somossy fiók üzlet a tárgyalás elhalasztva, Adler S mon divat keresk. 160 kor., Löwy Ignác rőf. keresk. 205 kor., Frank Rezső ruha keresk. 320 kor., Reiser Mór férfi divat keresk. 180 kor., Révész Zsigmond férfi divat keresk. 235 kor., Neumann Mór és Miksa férfi divat keresk. 295 kor., 20 fil., Neumann Nándor festék keresk. 140 kor., Ernszt Ede festék keresk. 160 kor., Lichtmann Sámuel fűsz. keresk. 30 kor., Kertész Miklós fűszer keresk. 190 kor., Weisz Ferenc fűszer keresk. 65 kor., Katz Ignác fűszer keresk. 45 kor., Kovács Mihály fűszer keresk. 150 kor., Deutsch Albert és fia fűszerkeresek. 323 kor., 01 fil., Komlóssy Lajos fűszer keresk. 310 kor., Friedmann Lipót fűszer keresk. 96 kor., Deutsch Lajos fűszer keresk. 150 kor., Klein Izác fűszer keresk. 850 kor., Rosenberg és Hammer gép keresk. 80 kor., Klein Lajos déli gyümölcs keresk. 25 kor., Szabó János gyümölcs keresk. 129 kor., 30 fil., Grósz Sámuel kenyér árus 92 kor., Kaiser Salamon férfi és női árúk keresk. 160 kor., Kupfer Ignác liszt keresk. 250 korona.

**Elhunyt lelkész.** Szeptember hó 2-án temették el nagy részvét mellett Bán Sándor székelyi ev. ref. lelkészt. Az elhunyt lelkész majdnem 50 évig szolgálta egyházát, híveinek legnagyobb megelégedésére. Az elhunytban Bán László és Kálmán debreceni kereskedők édes anyját, Rácz Géza tb. városgazda apját gyászolja.

**Malommunkások sztrájkja.** Az István gőzmalom nagy sztrájkja ügyében szerdán délután volt a második békéltető tárgyalás dr. Boldizsár Kálmán h. főkapitány vezetése alatt. A békéltető tárgyaláson megjelentek dr. Rédei Rezső iparkamarai segédtitkár, Polgár Zsigmond iparfelügyelő, Vétassy Béla rendőrfogalmazó, May Andor malom-igazgató, Zádor Lajos és a munkásbizottság tagjai. A békéltetés már-már sikerült is, amidőn a munkások újabb követeléssel állottak elő, amely aztán megakasztotta a teljes megegyezést. Ez a követelésük pedig az, hogy az igazgató fizesse ki nekik a sztrájkban eltöltött munkabért. Azonban az igazgatóság ezt semmi szín alatt sem volt hajlandó teljesíteni. Így aztán a tárgyalás félbeszakadt. Ma délig a munkások nem jelentkeztek a főkapitány-helyettesnél a tárgyalások felvételére. A sztrájk ma az Erzsébet-malomban megszűnt, miután a tulajdonosok teljesítették a munkások követeléseit. Még sztrájkolnak a Csokonai, a Berta és Hortobágy malom munkásai. A munkások csendesen viselkednek az olajütőbeli sztrájktyán. Az István malom igazgatósága reméli, hogy a munkások megelégszenek az eddigi eredménnyel és nem fog a bérharc elmérgesedni. A sztrájkolók viszont azt állítják, hogy annyira a minimumra szállították követeléseiket, hogy a sztrájk alatti elvesztett munkabér megtérítése volna csak tulajdonképpeni eredménye a bérharcnak.

**Számonkérőszék a megyénél.** Hídvarna ya számonkérőszéke e hó 22-én

Weszprémy Zoltán főispán elnöklésével ülést tart. A számonkérőszék a tisztviselők felévi működését vizsgálja meg.

**Eljegyzés.** Botos József máv. tisztviselő leányát Margitkát eljegyezte Baumgarten Károly miskolci kereskedő.

**Támadás a debreceni malmok ellen.** A debreceni malmok sztrájkjával foglalkozik a „Polgár” című lap mai számában. Miután a lap lekötölte a munkások követeléseit, így folytatja:

„Nyilvánvaló ezekből a követelésekből, még a hozzá nem értő előtt is — hát még a szakértő szemében, — hogy amit a munkások kértek, az épenséggel nem megadhatatlan, sőt emberséges és jogos kívánásnak látszik. Hogy valóban az: fényesen bizonyítja a negyedik debreceni malom, amely Trnka Gottlieb tulajdona, s amely azonnal megadta a munkások követeléseit, tehát vídámán folytathatja üzemet. És ebből igen különös tanulságok világlanak ki. A másik három malom tulajdonosa magyar és úgy járt el munkásaival szemben, ahogy a magyar munkaadók legnagyobb része szokott. Vagyis annak az elvnek alapján, hogy a munkással nem kell és nem szabad szóba állni. Makacsul kitartottak ama föltevésük mellett, hogy a munkásnak semmi követelni valója nem lehet. És nem nézve a következményekre, csakugyan el is utasították munkásaikat. Az idegen, az okos, Trnka Gottlieb ellenben látta, hogy amit munkásai kérnek, az nem felháborító aljasság, hanem méltányos és megadható dolog, tehát szó nélkül meg is adta és most — most a debreceni magyar malmok naponként ezreket veszítenek (sokkal többet, mint amennyit a munkások kértek), Trnka Gottlieb ellenben nyer, mert nemcsak a maga munkáját végzi el, hanem részben azt is, amit a másik három malom nem végez el. Tehát az idegen a maga okosságával kihasználhatja a mi végtelen rövidlátásunkat, amely még miadig csak a szolgabíróig pillant és a sztrájk ellenszerét abban látja, ha csendőrért, rendőrért, katonáért telefonál. Nem, ez így nincsen jól. Ezen már túl kellene lennünk. A magyar gyárosoknak is kellene annyi újságot olvasniok, hogy megtudhassák: a külföldön milyen arányu sztrájkok folynak, anélkül, hogy erőszak avatkozna bele, anélkül, hogy a munkaadók a kardjukra ütőnének az első napon, hogy a másodikon mégis tárgyalásokat kezdjenek munkásaikkal, ami roppantfontos és szomoruan neveléses helyzet. Legyünk Trnkák, legyen ne csak büszkeségünk, hanem egy kevés ezütnk is, és főként ne akarjunk ma 1906-ban 1806-ból való gazdasági elvek alapján élni, mert amíg ezt oselekeszszük, addig a Trnkák mindig előnyben lesznek felettünk és mi beleragadva magyar büszkeségünkbe, merevségünkbe, makacsságunkba, kibocsátjuk kezünk közül az ezreket, hogy minden idegen, aki csak valamivel többet gondolkodik nálunknál, megoldogva szedhesse össze őket.”

Igy ír a Polgár, de alaposan téved, mert a többi malmok sem zárkóztak el ridegen a munkások követeléseinek teljesítésétől, mert hiszen a békéltetés félig-meddig sikerült is s ha a munkások újabb követeléssel elő nem állanak, ma már dolgoznának az István-malomban is.

**Esküvő.** Király Ferenc, a belvárosi rendőrkapitányság iktatója ma kötött házasságot özvegy Bodnár Pálné leányával, Mariskával.

**Ellopott aranyóra.** Tőzsér József kabai lakosnak a kabai vasúti állomáson zsebéből aranyóráját és láncát 270 korona értékben Hudi Sándor kassai ismert zsebtolvaj kilopta és elmenekült véle.

# Találkozzunk a Kölcsei kávéházban.

**Csontos Gyula megnősült.** A vidék legjobb naiváját Mészáros Gizát aki jelenleg Makó Lajos szegedi színtársulatának tagja, feleségül vette Csontos Gyula, a debreceni színház volt rokonzenésze fiatal tagja.

**Kifüült a Senki sziget.** A kis Adakalé-sziget a Dunán, Orsova átellenében tegnaptól kezdve teljesen lakatlan. A csöpp kis paradisosom török lakosai nem tudtak rajta megélni, Kisáziába, Brüsszába vándoroltak, tegnap költözött el Adakalérol az utolsó tizenhat család. A szelid muzulmánok, akik rózsát tenyésztettek és halászgátak, majdnem éhen veszttek, tehát elmenekültek. Jókai csodás kis szigete most egész árva. Csak az Aranyember csodálatosan szép, halhatatlan lapjain fog élni örökké nagyszerű rózsadiszben, dus gyümölcsfáival, a hűséges nagy kutyával, Noémivel és az egész kis társasággal, amely az örök költészetet jelenti...

**Pénzügyőrök memoranduma.** A hivatalnokai kar minden rége szervezkedik már és egyik memorandumot a másik után nyújtják át az illetékes minisztereknek. Legujabban a pénzügyőrök összegezték kéréseiket egy tervezetben, melyet átadják a pénzügyminisztériumnak. A közönség nem is tudja, hogy ez a hatalmas szervezet, a pénzügyőrség, mennyire mostoha gyermeke az államnak. Szabályai, szokásai még a Bach-korszakból valók és ezek irányítják, szellemi és gyakorlati működési körét. Javadalmazásuk is nagyon elhanyagolt és tizenöt évi szolgálat után csak tizenkét korona nyugdíjat kapnak. Remélhetőleg a most benyújtott memorandum segíteni fog ezeken a bajokon és anomáliákon.

**Leütéssel fenyegette a rendőrt.** Az ital megártott Kis László Hadházi utca 5. szám alatti lakó kovácsnak és utcai botrányt rendezett. Mikor a rendőr leintette hazament és a műhelyéből elővette a nagy kalapácsot és azzal fenyegette a rendőrt.

**Agyonlőttek Csontos rendőr — kiállította.**

Csontos János rendőr, mikor látta, hogy a fele se tréfa, segítségért ment és aztán megkötözve bevitte a veszedelmes embert.

**Jogászok ismerkedési estélye.** A jogakadémia ifjusága ma este fél nyolc órakor a Dréher vendéglőben ismerkedési estélyt tart, mely igen szépek ígérkeznek, miután már a vidéki joghallgatók legnagyobb része is bejött Debrecenbe. Az ismerkedési estélyen nagy számmal fognak megjelenni a gólyák is, amint az első éveket nevezik, mert ez alkalom fog szólni arra, hogy idősebb jogász kollégáikkal megismerkedhessenek. Az értekezleten egy szerszám állást foglalnak az egyes jelöltek érdekében.

**Washington szobor leleplezés.** Az egyesült államok legelső nagy fiának a szabadságszerző Washingtonnak éreszobrárt, melyre lelkesedéssel áldozott Budapest közönsége, szeptember hó 16-án leleplezik le ünnepség kíséretében. A szoborleleplezési ünnepélyre, mely délelőtt 11 órakor kezdődik, a székesszévfáros meghívta Pécs város örvényhatóságát is.

**Felhívás a szülőkhöz.** A felső kereskedelmi iskola alsó osztályát fontartó Kereskedő-Társulat a jelentkezett tanulók nagy számára való tekintettel, párhuzamosította a midőn örömmel hozzuk ezt a szülőktudomására, egyúttal jelezzük, hogy csak néhány szabad hely felelt rendelkezik az igazgatóság. Nehogy pedig épen a helybeliek közül maradjanak ki egyesek, figyelméztetjük az érdekelte szülőket, hogy beiratkozás végett a hét végéig jelentkezhetnek.

**Öngyilkosság Szováton.** Sain Bálint napszámos, hajduszováti lakos öngyilkosságából felakasztotta magát, miután 4 napig sem nem evett, sem nem ivott s mikor hozzátartozói távol voltak, az udvar hátuljára lévő fászerben a gerendára lángra

akasztotta fel magát. Mikor megtalálták már halott volt.

**Véletlenül agyonlőtte magát.** Hajdusámszonban rejtélyes halálesetről beszélnek most az emberek. Szerdán reggel egyik sámsoni szállóskertben átlőtt meilel, holtan találták meg Bujdosó Lajos vincellért. A halott mellett ott hevert puskája, a nőtől sokan öngyilkosságra következtettek, mások viszont arra is gondoltak, hogy a vincellér bűntények esett áldozatul. A helyszínén megtartott orvosi vizsgálat véget vetett a találgatásoknak, miután megállapította, hogy sem bűntény, sem öngyilkosság nem történt, hanem a vincellér véletlenségből lőtte meg magát. Az eset még kedden történt, a megölt ember holttestére azonban csak szerdán reggel találtak rá. Az esetről táviratilag értesítették a debreceni kir. ügyérséget, mely a temetési engedélyt megadta.

**Feljelentés egy fűrt szőlőért.** Ma E. I. Sestakerti gazda beállított a rendőrség bünyői osztályára, s ott feljelentette lopásért az egyik városi hajdút, mert szőlőjéből egy fűrtől leszakított és azt megezte. Az ügyeletes rendőrtisztviselő hiába mondta, hogy nem érdemes azért a csekélységért feljelenteni, az atyafi kéréssel volt és ragaszkodott ahhoz, hogy a szegény hajdút megbüntessék.

**Ötven koronát kap az, a ki nem tudja, hogy most Mentze Henrik ujdonság árúháza Debrecenbe Kossuth-utca 4. szám alatt van.** 361.

## TAVIRATOK.

### Kiegyezési tárgyalások.

**Budapest, szeptember 6.** A megindult kiegyezési tárgyalások nem fognak oly nagy nehézségekbe ütközni, mint eleintén hitték. Ausztriával az elvi megállapodások, mint tudósítónk jelenti már létre jöttek. Wekerle péntek este fog tárgyalásba bocsátkozni Beck Wladimir csztrák miniszterelnökkel, hogy mikor jöjjen Beck Budapestre. A rendes dolgokat különben az egyes szakbizottságok végzik.

### Népiskolák államosítása.

**Budapest, szeptember 6.** A kultuszminisztériumban a népnevelési rendszer teljes reformjára készülnek. Gróf Apponyi Albert kultuszminiszter eberhardi pihenését, a népoktatásra vonatkozó reformmunkálatok irányelveinek elkészítésére használja fel. A reform a községi és felekezeti népiskolák programmszerű államosítását is felöleli, még pedig elsősorban a határmenti vármegyék és a nemzetiségek által lakott vidékek községi és felekezeti iskoláit akarja gróf Apponyi Albert államosítani. Tekintettel arra a körülményre, hogy az államosítás óriási terhet ró az államháztartásra, csak fokozatosan vihető keresztül. A kultuszminiszter felszólította a királyi tanfelügyelőket, hogy a nemzetiségi viszonyokra és a nemzetiségi iskolák viszonyaira vonatkozólag terjeszszanak fel hozzá terjedelmes jelentést. A miniszter azon tanfelügyelők részére, akiknek hatáskörébe nemzetiségi vidékeken fekvő népiskolák tartoznak, nagyobb uti átalányt fog utalványozni, hogy lehetővé tegye a nemzetiségi iskolák szigorubb ellenőrzését.

### Apponyi Jászberényben.

**Budapest, szeptember 6.** Apponyit jászberényi útjára a 48-as fővárosi tisztviselők testületileg fogják elkísérni.

### Kiállítás-megnyitás.

**Kolozsvár, szeptember 6.** Ma délelőtt nyitották meg nagy ünnepségek közt a gazdasági és ipari kiállítást, a melyet az erdélyrészi gazdasági egyesület rendezett. A megnyitáson a kormányt Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter képviselte. A földmivelési minisztérium részéről ott voltak: Losonczy miniszteri tanácsos, Darányi Bela és Podmaniczky báró miniszteri titkárok. A kiállítást Teleki Arvéd gróf országgyűlési képviselő, a gazdasági egyesület elnöke nyitotta meg. Ezután a bizottság megtekintette a kiállítást, amely igen szép és főleg tanulságos. Különösen az állatkiállítás szép. Debrecen a kiállításon 3 cég képviselte, ezek közül az erőtakarmánygyár és Barna Balázs gazdasági intézeti tanár, aki zsiázsikrosztáját állította ki, aranyérmeket kaptak, Tóth Gyula vaskereskedő, aki Ursusborsajtót állította ki, díszoklevelet kapott. Délben lakoma volt.

### Halálugrás a robogó vonatról.

**Budapest, szeptember 6.** Kozma László uradalmi tisztartó Váralja mellett, miután a megállóhelyen elérte a robogó vonatról leugrott. Szörnyet halt.

### Elhunyt képviselő.

**Budapest, szeptember 6.** Szalay Károly országgyűlési képviselő, aki Somogy megyében szervezte a nemzeti ellenállást, ma a békásmegyeri tisztviselőtelepen hosszas szenvedés után elhunyt.

### Leégett termés.

**Budapest, szeptember 6.** Bustyaujfalu ma hirtelen nagy tűz ütött ki, mely az ideitermést teljesen megsemmisítette. A csendőrség szigorú vizsgálatot indított, miután a tűznek valószínűleg gyújtogatás az oka.

### Ujabb tüntetésektől félnek.

**Fiume, szeptember 6.** A lakosság még mindig a lefolyt, véres tüntetések hatása alatt áll. A hangulat rendkívül izgatott. Ujabb tüntetésektől tartanak. A fiumei magyarok közt mozgalom indult meg, hogy az olasz kereskedőket bojkottálják. Az olasz munkások az éjjel a „Fiumei Hírlap” szerkesztője, dr. Tóth Elemér ellen tüntettek. Ugy szintén tüntetés volt a közeli Goldbenica nyaraló telepen, ahol az ott nyaraló magyarok ablakait beverték. A fiumei lapok a tüntetések elfajulásáért a tehetetlen rendőrséget okolják és követelik a rendőrség államosítását.

**Zágráb, szeptember 6.** Nákó Sándor gróf fiumei kormányzó az ottani ujabb tüntetések hírére félbeszakította budapesti útját és visszautasott Fiuméba.

### Petrozsényi bányásztrájk.

**Petrozsény, szeptember 6.** A sztrájkoló bányászok és az igazgatóság közt megindult béketárgyalás ma megszakadt. A munkásoknak ma egy ismeretlen egyén negyven mázsa lisztet és hat mázsa szalonát küldött. A bányai igazgatóság az ultimátumot holnap délig meghosszabbította.

### Kirabolt birtokos.

**Rózsahegy, szeptember 6.** A város közelében Varga Márton földbirtokost, aki kocsin igyekezett haza, több utonálló megtámadta és kirabolta. A földbirtokosnál nagy összegű pénz volt. A csendőrség a rablókat nyomozza.

# Uzlettemet

Egyház-tér 3. szám alá helyeztem át, s az összes árukat melyen leszállított áron árusítom ki. **Borsos Kata.**

## Tűz a fővárosban.

Budapest, szeptember 6. Ma a Zsigmond-utca 4. sz. alatti négyemeletes ház eddig ismeretlen okok miatt kigyuladt. Az egész házban rendkívül nagy zavar támadt, a harmadik és negyedik emelet beszakadt. A tűzről rögtön értesítették a tűzoltókat, kiknek sikerült hosszas, nehéz munka után lokalizálni a tüzet.

## Uj helyi érdekű vasutak.

Budapest, szeptember 6. Az országgyűlés több helyi érdekű vasut engedélyezése tárgyában benyújtott törvényjavaslatot szavazott meg, melyből nyári szünetét megkezdte volna. A hivatalos lap mai száma közli ezeknek a törvényeknek a király által szentesített szövegét. Ezek szerint engedélyezték a Nagykároly—csapi, a Moosolád—sifóki, a Zombor—óbecsiszi, a hátárvidéki, Vigimost—károlyvárosi, az Ósi—váradvelencei, az Orosháza—csongrádi, az Eszék—vrodiei és az Obecse—Ujvidék—titeli helyi érdekű vasutak.

## Lóverseny.

### Vilmos-huszárok versenye.

Mint minden esztendőben, az idén is rendez lóversenyt a debreceni 7. Vilmos-huszárezred. A versenye szeptember hó 8-án délután 2 órakor kezdődik. Tiszteletdíjakat adtak: Ő felsége II. Vilmos német császár és porosz király. (Vándordíj). Ő királyi felsége Don Miguel braganci herceg ezredes, az ezred hölgyei, herceg Fugger Babenhausem Károly, herceg Esterházy Miklós Antal, herceg Pálffy Miklós, közdi sárfalvi Benkő József alábornagy, gróf Teleki Gyula, gróf Esterházy Sándor, gróf Zedtwitz Alfréd ezredes, gróf Bréda Viktor őrnagy, Gibrá György tesőrkapitány, gróf Batthány Gábor kapitány, gróf Somssich Géza kapitány, gróf Starhemberg Vilmos kapitány, báró Schwaben-Durneisz Gyula főhadnagy, Lukács Ernő főhadnagy, gróf Heller János főhadnagy, gróf Esterházy Pál hadnagy, gróf Esterházy Alajos hadnagy.

Stewardok: bayersheimi lovas Schwitzer Lajos tábornagy, gróf Wolkenstein-Trostburg Oswald, vértési Weiss Ernő vezérőrnagy, gróf Marenzi Ferenc vezérőrnagy, Gyurits Belizár, Liszkay József és Nagy Géza ezredesek, bánhorváti Horváth Lajos alezredes, gróf Bréda Viktor őrnagy, gróf Batthány Gábor kapitány.

Bírák: gróf Wolkenstein-Trostburg Oswald, vértési Weiss Ernő vezérőrnagy, gróf Zedtwitz Alfréd ezredes, bánhorváti Horváth Lajos alezredes, báró Ulm Ferenc őrnagy.

Versenyszabályok: báró Ulm Ferenc őrnagy, gróf Starhemberg Vilmos kapitány, báró Schell Ernő és Paxy Kornél főhadnagyk.

Indítók: gróf Batthány Gábor kapitány és báró Schnell Ernő főhadnagy.

Pályafelügyelők: Kirsch Frigyes, Nedeczky Ferenc kapitányok, Kunze Gusztáv, Clement Pál, báró Kapri Valér főhadnagyk, Nerhaft Kristóf főhadnagy kezelőtiszt, Janich József hadnagy élmezősi tiszt, Panzera Albin kezelőtiszt helyettes.

Méreg: Nerhaft Kristóf főhadnagy kezelőtiszt, Janich József hadnagy élmezősi tiszt és Panzera Albin kezelőtiszt helyettes.

**Gátverseny.** 2 óra. Tiszteletdíj az első négy ló lovasának. 3 éves és idősebb lovak számára. Távoltság kb. 2400 m. Súly: 3 évesek 65 kg. 4 évesek 69 kg. 5. és idősebbek 71 kg. Belföldi féléreknek 3 kg. engedmény. Lovak, melyek 1905. vagy 1906. évben egy 1000 kor. értékű sik, gát, vagy akadályversenyt nyertek, 3 kg. 1000-2000 K-ig 5 kg. és azonfelül 8 kg. több. Tét 20 korona. F. v. f.

Neveztek: Gróf Zedtwitz Alfréd ezredes 4. é. s. h. „Ozora”, ap. Labonez (fiv.). Fehér vörös fekete. Báró Ulm Ferenc őrnagy 4. é. p. k. „Szende”, ap. Guttdoden, a. St. Hilda. Ezüst-fehér. Gróf Starhemberg Vilmos

kapitány 4. é. p. k. „Gondolat II”, ap. Phil. a. Gyöngy. Ezüstszürke vörös. Ugyanaz, 5. é. p. k. „Sug”, ap. Guerrier, a. Sunflower. Báró Berg Herman kapitány 3. é. s. p. h. „Percent”, ap. Falb, a. Pacsirta Fehér. Ugyanaz, 4. é. s. k. „Hilda”, ap. Mindig, a. Vám Glóry. Ugyanaz, 6. s. k. „Barkarol” ap. Harvester, a. Barque. Chernel Viktor kapitány 6. s. p. k. „Herzdame”, ap. Cherry tree, a. Adrianopol. Kék vörös. Dóry László kapitány 4. é. s. k. „Amie”, ap. Abonnent, a. Ambrozia. Kék sárga. Keil Henrik kapitány 5. é. s. p. k. „Vera”, ap. War Hora (fiv.). Kék. Báró Schell Ernő főhadnagy 3. é. p. k. „Babette”, ap. Adieu, a. Adorment. Fehér. Fanta Géza főhadnagy 3. é. p. k. „Miss Baby”, ap. Bonavista, a. Miss Jeanne. Vörös. Manasteriotti Ferenc főhad. 3. é. s. k. „Alcove”, ap. Kozma, a. Alipne Sárga kék. Báró Durneisz Gyula főhadnagy 5. é. s. h. „Bosco”, ap. Kozma, a. Bussi. Vörös kék. Paxy Kornél főhadnagy 3. é. p. k. „Micaela”, ap. Adieu, a. Mailufterl. Kék-sárga. Telegdi József hadnagy 3. é. s. h. „Hétem-van”, ap. Abonnent, a. Hetäre. Vörös-fekete. Keil Herman hadnagy 6. s. p. h. „Hamlett”, ap. Matchbox, a. Hilda Fehér sárga. Péchy Gábor hadnagy 4. é. p. k. „Magda”, ap. Galaor, a. Donna Maraherita. Kék-vörös stráfokkal. Gróf Wolkenstein-Trostburg hadnagy 5. é. s. h. „Hardy”, ap. Orwell, a. Mendiante. Sötétkék, sárga pontok. Gróf Esterházy Pál hadnagy 6. s. h. „Matchboy”, ap. Matchbox, a. Rebecca. Narancssárga. Báró Baich Péter tiszthelyettes 6. é. s. h. „Harris”, ap. Xaint railles, a. Hetäre. Vörös sárga.

**Félérek akadályversenye.** 2 és fél óra. Tiszteletdíj a négy első ló lovasának 4. é. és idősebb belföldi lovakkal. Távoltság kb. 3200 m. Súly 72 kg. 4 évesnél 5 kg. engedmény. Egy gát, vagy akadályversenyt győztesen 3 kg. több. Tét 10 korona. F. v. f. Neveztek: Gróf Zedtwitz Alfréd ezredes 6. p. h. „Csillag”, a. Remény. Báró Ulm Ferenc őrnagy 6. s. h. „Matyi”, a. Cambussier. Ezüstfehér. Kirsch Frigyes kapitány 6. é. p. k. „Dabas”, a. Ürmény. Fehér. Chernel Viktor kapitány 4. é. p. h. „Muki”. Kék-vörös. Nedeczky Ferenc kapitány 6. s. k. „Julesa”, a. Kisbőrösöse. Kék-sárga kék. Ugyanaz, 6. s. k. „Verbena”, a. Deutscher Wichtl. Strada Gyula kapitány 5. é. p. h. „Ripk”. Vörös kék. Gróf Szapáry József kapitány 4. é. s. p. k. „Kedvenc”, a. Jerry. Kék-fehér. Ugyanaz, 6. s. p. k. „Juliska”, a. Jerry. Ugyanaz, 6. s. p. k. „Dido”, a. Balzsam. Dóry László kapitány 6. s. p. h. „Nyalka”. a. Schenkewald. Kék-sárga. Ugyanaz, 6. s. k. „Csutka”. Heil Henrik kapitány 6. sz. h. „Amor”. Fanta Géza főhadnagy 6. é. s. h. „Mókus”. Vörös. Manasteriotti Ferenc főhadnagy 4. é. p. h. „Pali”. Sárga-kék. Báró Durneisz Gyula főhadnagy 6. é. p. k. „Violet”, a. War-Horn. Vörös, kék pontokkal. Paxy Kornél főhadnagy 5. é. p. k. „Maresa”, a. Goldkind. Kék sárga. Kunze Gusztáv főhadnagy 5. é. sz. h. „Bitag”. Lila. Clement Pál főhadnagy 4. é. s. h. „Bandi”, a. Lallo. Báró Kapri Valér főhad. 4. é. sz. h. „Leda. Világoskék. Ugyanaz, 5. é. s. h. „Amfortas”. Vorisek Ernő főhadnagy 4. é. p. k. „Remény”, a. Terno. Fekete, fehér pontok. Uray Tibor főhadnagy 5. é. s. h. „Dombóvár”, a. Álg. Ugyanaz, 4. é. s. p. h. „Fityfity”, a. Hyksos. Ruttkay Ferenc főhadnagy 4. é. p. h. „Figurás”, a. Souvenir. Zöld vörös. Báró Stummer Károly hadnagy 6. p. h. „Betyár”, a. Furioso. Kék, sárga pontok. Malanotti Lajos hadnagy 4. é. p. h. „Biro”, a. Zaunkönig. Vörös. Keil Herman hadnagy 4. é. p. k. „Szegfű”, a. Taurus. Sárga fehér. Péchy Gábor hadnagy 4. é. p. k. „Dóra”, a. Czinkota. Kék-vörös stráfok. Sárdi Tibor hadnagy 6. p. k. „Rolla”, a. Eckehardt. Fehér-vörös-fehér. Mojnár Ferenc hadnagy 6. p. k. „Baba”, a. Branyiszko. Kék-vörös. Gróf Esterházy Pál hadnagy 6. é. p. h. „Suhanc”. Narancssárga. Ugyanaz, 6. p. h. „Büszke”. Gróf Esterházy Alajos hadnagy 6. sz. h. „Mou-amour”, a. Varent. Fekete-rózsaszín. Báró Baich Péter tiszthelyettes 6. s. h. „Fancy”, a. Feszér. Vörös sárga. Dettrich Gyula tiszthelyettes 4. é. p. k. „Rózi”, a. Illo. Kék-fehér-kék. Báró Fiáth Tibor önkéntes 6. é. p. k. „Lady”. Gróf Mailáth György önkéntes

6. p. k. „Bátor”, a. Frangepán. Polgári István önkéntes 5. é. p. h. „Czimborá”, a. Ronto. Kék-vörös. Horváth Lajos alezredes 5. é. p. k. „Zóra”, a. Zaunkönig. Vörös.

**Nagy akadályverseny.** 3 óra. Tiszteletdíj az első négy ló lovasának, 4 éves és idősebb lovak számára. Távoltság kb. 4000 m. Súly 4. é. 68 kg. 5. é. és idősebb 72 kg. Egy 1000 korona értékű gát, vagy akadályversenyt győztesen 1905. vagy 1906. évben 3 kg. több. 1000-2000 koronáig 5 kg. és azonfelül 8 kg. több. Belföldi féléreknek 2 kg. engedmény. Neveztek: Gróf Zedtwitz Alfréd ezredes 6. p. h. „Valentin”, ap. Filou a. Valentine, Báró Ulm Ferenc őrnagy 6. é. p. k. „Elza”, ap. Puritan. a. Csipke. Ezüstfehér. Gróf Starhemberg Vilmos kapitány 4. é. p. k. „Gondolat II”, ap. Phil. a. Gyöngy. Ezüstszürke-vörös. Ugyanaz 5. é. p. k. „Sug”, ap. Guerrier a. Sunflower. Báró Berg Herman kapitány 6. s. k. „Barkarol”. ap. Harvester a. Barque. Fehér. Strada Gyula kapitány 6. s. h. „Gasztor”, ap. Medoc a. Gaszti. Vörös-kék. Gróf Szapáry József kapitány 6. s. k. „Lucia”, ap. Balzsam a. Lunatic. Dóry László kapitány 4. é. s. k. „Amie”, ap. Abonnent a. Ambrozia. Kék sárga. Keil Henrik kapitány 6. s. k. „Betrüger”, ap. Trick Track a. Bee. Kék Fanta Géza főhadnagy 5. p. h. „Délceg”, ap. Moran a. Didit. Vörös. Báró Durneisz Gyula főhadnagy 5. é. s. h. „Bosco”, ap. Kozma a. Bussi. Vörös, kék pettyek. ugyanaz 5. é. p. k. „Confusion”, ap. Collo-den a. Comtesse Cevigné. Paxy Kornél főhadnagy 5. é. p. h. „Calderon”, ap. Ganache a. Cascata. Kék sárga. Nagy Leo hadnagy 5. é. s. p. k. „Fulvie”, ap. Fair-Head a. Fraueiska. Sárga. Telegdi József hadnagy 5. é. p. k. „Kétkedő”, ap. Xaintrailles a. Cadaby-Bell. Vörös-fekete. Sárdi Tibor hadnagy 5. é. s. h. „Pugris”, ap. Harvester a. Bella. Fehér-vörös-fehér. Gróf Wolkenstein-Trostburg Oszvald hadnagy 6. p. k. „Magura”, ap. Don a. Morza. Kék-fehér. Gróf Teleki Sándor hadnagy 6. s. k. „Orchidee II”, ap. Orilean a. Sötétkék, sárga pettyek. Gróf Esterházy Pál hadnagy 6. é. p. h. „Willemer”, ap. Harvester a. Vinetta. Narancssárga. Báró Baich Péter tiszthelyettes 6. p. h. „Tripos”, ap. Master Kildare. Tüskés. Vörös-sárga. Ugyanaz 6. é. s. h. „Harris”, ap. Xaintrailles a. Hetäre. Horváth Lajos alezredes 5. é. p. k. „Estike”, Vörös.

**Altisztek akadályversenye.** 3/2 óra. Távoltság kb. 3200 m. Tiszteletdíj az öt elsőnek. Századonként 2 altiszt, egy az utászszakasztól.

**Tiszti szolgálati lovak akadályversenye.** 4 óra. Tiszteletdíj a négy első lovasának. Távoltság kb. 3200 m. Súly 72 kg. Lovak, melyek 1904. vagy 1905. évben tiszti szolgálati akadályversenyt, vagy vadászversenyt nyertek, 3 kg. több ilyen verseny nyertől 5 kg. több. Tulajdonosok által lovagolandó. Tét nélkül.

Neveztek: Fanta Géza főhadnagy 6. sz. k. „Csillag”. Vörös. Báró Durneisz Gyula főhadnagy 6. p. k. „Csiklandós”. Vörös-kék pettyek. Báró Schell Ernő főhadnagy 6. s. h. „Cservirág”. Fehér Paxy Kornél főhadnagy 6. p. k. „Binde”. Kék sárga. Worisek Ernő főhadnagy 6. s. k. „Csárdás I”. Fekete, fehér pettyek. Vray Tibor főhadnagy 6. é. s. p. h. „Dalos”. Ruttkay Ferenc főhadnagy 6. s. k. „Cserebogár”. Zöld vörös. Telegdi József hadnagy 6. é. p. k. „Datum”. Vörös-fekete. Malanotti Lajos hadnagy 6. sz. h. „Bandita”. Vörös. Gróf Teleki Sándor hadnagy 6. p. k. „akfisch”. Sötétkék, sárga pettyek. Báró Baich Péter th. 6. é. f. h. „Demeter”. Vörös sárga.

**Tiszti szolgálati lovak akadályversenye.** Tiszteletdíj a négy első ló lovasának. Távoltság 3200 m. Súly 72 kg. Az 1904. és 1905. években valamely tiszti szolgálati akadály- vagy vadászversenyt négy első díjának nyertese kizárva. Tulajdonosok által lovagolandó. Tét nélkül.

Neveztek: Manasteriotti Ferenc főhadnagy 5. é. f. h. „Elme”. Sárga kék. Báró Schwaben-Durneisz Gyula főhadnagy 6. p. k. „Csiklandós”. Vörös, kék pettyek. Báró Schell Ernő főhadnagy 6. s. h. „Cservirág”. Fehér. Kunze Gusztáv főhadnagy 6. s. k. „Deniz”. Lila. Clement Pál főhadnagy 6. s.

h. „Daliás”. Bíró Kapri Valér főhadnagy ó. sz. h. „Tél”. Világoskék. Báró Stummer Károly hadnagy ó. p. k. „Cirkuszló”. Kék, sárga pettyek. Nagy Leó hadnagy ó. s. h. „Dolmány”. Sárga. Keil Herman hadnagy ó. s. k. „Citrom”. Sárga fehér. Péchy Gábor hadnagy ó. s. k. „Éktelen”. Kék vörös szegély. Sárdi Tibor hadnagy ó. p. h. „Disz polgár”. Fehér vörös-fehér. Molnár Ferenc hadnagy ó. s. p. h. „Daruvár”. Kék vörös. Gróf Esterházy Pál hadnagy ó. sz. k. „Bártfa”. Narancssárga. Gróf Esterházy Alajos hadnagy ó. p. k. „Ébéd”. Fekete-rózsaszín. Detrich Gyula is thlyettes ó. p. h. „Bettyár”. Kék fehér kék.

**Huszár vadászversenye.** 5 óra. Tisztele díj az öt első ló lovasának. Minden századól két huszár, az utászszakasztól egy huszár. Lovagolandó a Master Paxy Kornél főhadnagy ur rendelkezése szerint.

**Törvénykezés.**

**Nyilatkozat a helyreigazításra.** A „Debrecen” című lap szeptember 5-iki számában a törvénykezési rovatban dr. Király Peter ügyvéd helyreigazító soraira nekem is van némi elődől valóm. A nevezett ügyvéd ur is bősmeri ügyfelei, Vibiral János, Vida Miklós, Nemesi Gábor s Henn Dezső által a debreceni első temetkezési egylettől törő megbízásból, jóllehet, hogy nevezettek előterjesztés ire mintegy parancs folytán teljesítéssel ártatlan megburcoltatásom miatt sajnálkozásaikat fejezték ki, vagyis sajnálták azt, amit velem rosszhiszeműségük tudatában tettek, ez, ha szerinte nem is egyenlő a becsánatkéréssel, de a kettő közötti fogalom különbség vajmi kevés. Téved Király Peter, a mielőtt azt mondja, hogy az ellenem folyamatba tett bünvádi eljárás azért szűnt meg, mert a számadást akarták kikerülni. Tévedés egy szerűen onnan van, mert a felmentő bírói ítélet nem ismeri. Ez pedig a többek között így szól: **K... és Iklódy János vádlottakat az ellenök emelt vádlól nem valamely büntethetőséget kizáró ok, hanem büncselekmény hiánya miatt mentette fel és pedig Ó Felsége, a Király 1906. évi 5171-906. B. sz. a. meghozott és kihirdetett bírói ítéletekkel.** Fényesebb a napnál az én ártatlanságom, viszont sötétebb az ő rosszhiszeműségük és hiába való a dr. Király Péter ur paragrafusok zömétől hemzsegető másfél hasábos helyreigazító közleménye, mert csak nagylelkűségem mentette meg védeuceintattól, hogy hatóság előtti rágalmaszást nia t el nem ielte őket a bíróság. A per én szűntem be, mert megkértek rá, amennyiben vádlottak becsánatot kértek, vagy amint Király Péternek tetszik, sajnálkozásukat fejezték ki. Ha az ügyvéd ur másképp értelmezi a becsánatkérést, azt nagyon sajnálom. Részemről ezt az ügyet befejeztem, egyben kijelentem, hogy semmitéle közleményekre többé nem válaszolok. Megköszönöm a nagybecsült lap szerkesztőségének jelen igazoló közlemény szives közlését, maradtam kíváncsi tisztelettel **Iklódy János.**

**Közgazdaság.**

**Kőbányai sertésüzlet.** Szeptember 6. Hizott sertésárak: I. Magyar elsőrendű: 1. Óreg nehéz (páronként 400 kilogramm felüli súlyban) 112-113 fillérig. Fialat nehéz (páonként 320 kgrammon felüli súlyban) 116-118 filléig. Fialat közép (páonként 251-320 kilogramm súlyban) 122-124 fillérig. Fialat könnyű (páonként 350 kilogrammig terjedő súlyban) 126-128 fillérig. III. Szerbiai: Nehéz (páonként 260 kilogramm) 116-118 fillérig. Közép (páonként 240-260 kilogramm) — — fillérig. Könnyű (páonként 240 kilogramm) — — fillérig. Sertéslétszám: 1906 szeptember 4-ik napján volt készlet 44.243 darab 19. szeptember 5-ik napján felhajtott — darab 19.6 szeptember 5-ik napján elszállított 299 darab 1906. szeptember 6-ik napjára maradt készlet 43.914 darab. A hizott sertés üzletirányzata: arya.

**Regény-Csarnok.**

**Három szüret.**

Irta: Floriche.

Jörgl Sachs az idegen légió első ezrede ötödik zászlóaljának negyedik századában volt trombitás, öles természetű, bikaerajú pomeráni gyerek, aki eddig csak azért nem lett altiszt, mert se írni, se olvasni nem tudott. Nagyon szelid, nagyon jó fiúnak ismerte mindenki és senki sem értette, mi esoda bogár szurta meg, hogy a nyár derekán, a szüretek előtt hajnalvirradáskor bajonettjével ledöfte hadnagyját Sidi Bel Abbes főutcáján, közel az óráshézs az tán elfogatta magát gyáván, minden védelem nélkül.

A vizsgáló hadbíró kihallgatta, de az sem ment vele sokra, A „sale prussien” nem akart vallani, — vagy az is lehet, hogy nem volt vallani valója.

Dupont hadnagy nagyon jó fiú volt. A katonái nagyon szerették, mert sohasem szidta, büntette őket, sőt mindig törülte az alisztek és az „adjuant” (tiszhelyettes) által kiszabott büntetéseket. Hanzival is mindig jól bánt s ő mégis megölte minden irgalom nélkül, mert gyűlölte. Az auditor szerint a „sale prussien” dolga nagy bűn volt. Nem menti meg őt a golyótól a köztársaság elnöke sem.

Lecsukták a szöke német fiút az oráni hadbíróóság börtönébe, minek vinnék messzebb? A jövő kedden szerdán ugy is lelővik, mint a nyulat, de előbb ünnepélyesen elveszik tőle a katonai érdeméret, amit Madagaszkárban a vére árán szerzett.

A tömlőc kis, vasrácsos ablaka a nyilt tengerre nézett, előtte virított a thuja, tamarisk és a hanga. A rácsot befutotta a repkény kövér, zöld levele és a rab szomoruan nézte az ünnep örömeire kiosztott táfiától jókedvű katonák zibongó mulatozását a tengerpart sétányán.

Fejét odaszoritotta az ablak repkényes rácsához. Nagyon szomorú volt, de nem félt — pedig tudta mi vár rá...

Merengve nézte a véghetetlen tenger kék tükörét, lelke elszállt messze, messze túl a vizen, országokon át, egy kicsi faluba, tölgy és fenyőtől zöld hegyek közé...

Most két éve Hans Sachs a harmadik esztendejét szolgálta a 8-ik porosz kúraziroknál Strassburgban. Ott is ő volt a szadron trombitása. Óriás volt az óriások között, s hozzá olyan szelid, mint egy kezes bárány s az egyetlen az egész regimentben, akinek nem volt szeretője. Csufolták is érte eleget, de ő a csufolásra csak szelid, csendes mosolylyal felelt. Sohasé kért endedélyt esti kimaradásra, hanem míg a többiek mulatni mentek, ő elővette bibliáját s belemerült — nem az olvasásba, (ahhoz nem értett), csak egy hervadt piros rózsza nézésébe, amit valaha régen a Hofbauerék Gráthéje adott neki.

... Oly jól emlékszik még... Szép meleg őszi nap volt... A kis szöke leány vörösrre sirta a szemét, azokat a nagy, ne-felejt-szemeket és ugy esküdött holtig tartó örökös hűséget a szintén könyekben uszó Hanzinak. Holtomiglan — holtodiglan! — így szólt az eskü.

A hórühorgas, hosszú lagény nyugodt szívvel indult utnak az ezred felé. — Szentül hitte, hogy amilyen mélységes, forró és igaz az ő szerelme, olyan tiszta, másíthatatlan a Gráthe esküje.

Az ezrednél élt csendesen, mint egy aszkéta, morzsolta egyik napot a másik után; a Gráthe nevével ébredt és azzal aludt el és amikor az ébredéstől vagy a takarodót fujta, rövid rézkürtjébe belelehelte a lelkét, mintha jó reggelt, jó éjszakát kívánna annak a nagyon szeretett kis leánynak.

A szolgálata harmadik évében történt, hogy otthonról egyre másra érkeztek a levelek a szelid, csendes fiúhoz, mindenik csak arról beszélt, hogy a Hofbauerék Gráthéje a Sturtz Michelhez pártolt. A hírek hallatára Hanzí csak lógatta nagy, hóka fejét: „Nem lehet az; — az ő Gráthéje nem cselekszik hűtlenséget.”

(Folytatjuk.)

Ilyen még nem volt soha!!

**Nyerhet**

több százezer koronát

1, 2, 3 koronával! 441-30-5.

Nem nyeres esetén

a pénze megtérül!

— Siesser tehát a —

**SZERENCSEBANK**

Csapó-utca 11. számú irodájába,

(Sümeqhy vaskereskedő házába.)

Huzás minden héten!

Gyárosok, kereskedők, iparosok részére szükséges kltsek előállítását elvállalja,  
**Hajnal Gyula**  
Debrecen, Piac-u. 9.  
A kltsek nyomó képességéért jótállás vállaltatik.

Kiadó! **Kiadó!**

**Modern uri lakás,**

mely áll előszoba 2 utcai szoba alkovval nagy, világos konyha, pince, padlás stb.

**november hó 1-re kiadó.**

Mester utca 31 szám alatt.

Kiadó! **Kiadó!**

Minden fáradtság nélkül leggyö-nyörűbb fekete fény.  
**Globin**  
A legjobb és legfinomabb czipótisztószer.  
A bőr puha és tartos marad.

**Gyenge a fejlődésnél**

vagy a tanulásnál vissza maradt gyermekek ugymint vérszegények magat bágyadtnak érző és ideges tuleröltetett munkaság, könnyen ingerlő, korán kimerült felnötek erősítő szervek nagy eredményrel használják. a

**Dr. Hommel Haematogent** az étvágy fokozódik, a szellemi és test-erők gyorsan fejlődnek, az összes ideg-gek erősödnek.

Kérjenek határozottan valódi **Dr. Ham-melféle Haematogent**, és ne hadjuk magunkat utánzatoktól félre vezetni. 262-x-18.

Megnyilt! Megnyilt!

# Merkler Soma

Piac u. 43. sz. alá.

**áthelyezett ernyőgyára,**  
ahol saját készítésű

**női- és férfi ernyők**

a legkényesebb ízlést is kielégítő  
dus választékban kaphatók a legolcsóbb  
449-12-5 árak mellett.

**Javítások és áthuzások**

olcsón és pontosan eszközöltetnek,

**Iskolai-idényre**

gyermek ernyők 80 krtól feljebb.

Az iskolai év kezdete alkal-  
mából ajánljuk dusan felszerelt  
raktárunkat a t. szülők szives  
figyelmébe;

Fiu és Férfi ingek, lábrava-  
lók, harisnyák, nyakkendők,  
peplanok, madráczok és  
flanell takarók

**nagy választékban.**

Feltűnő olcsó szabott árakhoz.

**SZABÓ LAJOS FIAI**

Vászon, Divat és Szőnyegáruház  
**DEBRECZEN, ROZSA-UTCZA.**

432-x-13

**Ing-Bluz**  
**Zefir ek**

**méter ára most**

294-x-65. **23 kr.** 1.

**Bosznay J. és Társa**

— divat-áruházában —

Debreczen, Kossuth-utca 5. szám.

# Szt. Radegund, Grác mellett.

gyógyhely és vizgyógyintézet.

Főlséges vidéken 750—1500 méter magas hegyek és kiterjedt fenyvesek között, számtalan erdős sétány, kitűnő ivóvíz, enyhe edző éghajlat por nélkül. — Pavillonrendszer. — Tudományos vizgyógyászati, speciális masszázs emésztési zavaroknál, villanyozás, villanyos és szénsavas fürdők, diétakurák. — Évenként 800-an, többnyire magyarok, látogatják, nyári lakások, olcsó árak. — Grácból nyáron automobil — omnibusz. — Az orvos magyar. — Prospektust ingyen küld

Dr. Ruprich igazg. főorvos.



# Ursus

a legdökélesebb szabadalmazott  
borsajtó, felsőnyomással három á-  
tétel. **Vasgerendaszervezet,**  
legmagasabb nyomó képesség, a  
törköly egy darabban leemelhető;  
a mint vasrészekkel nem érintke-  
zik ezáltal a bor megfeketedése  
kizárva. — Könnyű kezelés kevés  
munkaerővel,

Honi gyártmány, szőlőszeti, borászati és pincészeti cikkekről, valamint,  
vadászfegyverekről és vadászati felszerelésekről képes árlap ingyen és bér-  
mentve. — Lőpor árusítás. 416.x-7.

**Tóth Gyula** vas nagykereskedő Debreczen.

**Visk-Várhegyi**

(Mármaros-megye.)

# Acél-fürdő.

A verhovinai hegység legbájosabb, legkisebb részén van a Visk-Várhegyi  
**ACÉL-FÜRDŐ.** A legkiválóbb orvosi szaktekintélyek által elismert  
gyógyforrás, mely megszünteti a vérhiány mindennemű alakjait.

Kitűnő gyógyhatásának bizonyult a Visk Várhegyi Acél-forrás.  
Különösen: a gége, légcső, tüdő, gyomor, bél és hólyag idült hurutjainak.

**Biztos gyógyulást nyújt az aranyér, terméketlenség  
a női- és férfi- ivarszervek bajainak.**

Kérjen prospektust a VISK-VÁRHEGYI fürdő igazgatóságától.

Igazgató: **BÖHM LAJOS.**

**Visk-Várhegy** Mármaros-megye legszebb részén fekszik, hegyekkel  
körülveve. Levegője tiszta pormentes. — A fürdő vasúti állomása: **Bustyabáza.**  
Egy órányira Visk-Várhegytől. A t. fürdő vendégek kényelméről gondoskodik  
van, a vasúti állomásonál kocsik állanak rendelkezésre. A vendégek állandó  
orvosi felügyelet alatt vannak. Pontos postajarat. Fényes vendéglői helyi-  
ségben kitűnő keresztény konyha. Penzió 6—8 korona személyenként. **Szigo-  
ruan köser konyháról is gondoskodik van.** Olcsó, kényelmes lakásról azon-  
kívül a fürdővendégek vendéglői ellátásáról is afürdőigazgatóság gondoskodik.  
Gyönyörű, festői kirándulási helyek.

Kérjen prospektust!

**Férfi-, fiu- és gyermek-ruhák**

legelőnyösebb bevásárlási forrása

# Neumann M.

és kir. udvari ruha szállító

**Debreczen, Piac-utca 51. sz.**

Magy. kir. főpostával szemben.

## APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szögig 30 fillér, minden további szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges bélyeg beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

### Haszonbérbeadó birtok.

A szivesen 19 nyilas tanyai épületekkel ellátott földbirtok 1906. október 1-től kezdve haszonbérbeadó, értekezhetni Dr. Márton Kálmán Piac utca 44 szám alatt. 397-x-1.

### Csemege szállót

sajánlok kereskedők és magán fogyasztók részére a legolcsóbb napi ár mellett. Darvas Miksa szálló kivitele Debrecen. Telefon 294. 427-20-2.

### Két utcai

szoba, irodának is alkalmas (külön lakosztály) bármikor kivethető. Fűvesített utca 14 szám alatt. 452-10-1.

### Szép irasu

szüretember, ki a könyvelésben is jártas, a delutáni órákra állást keres. Cím a kiadóhivatalban.

### Legszeszszövezeretek

szere esében teljesen jártas szerelők és munkások felvételnek. Csak józan és szorgalmas munkások jelentkezzenek. Cím a kiadóban.

### Tankönyvek az

összes fiú és leányiskolák részére fél áron kaphatók Harmathy Pál könyvkereskedésében Fűvészkert u. 14. Irászerkesztés választéban legolcsóbban beszerezhető. Telefon 974. 434-10-1.

### Egy csinosan

butorozott utcai szoba előszobával s kútn bejárattal esetleg teljes ellátással is kiadó magános u. inél. Cím: Czegléd-utca 9. 454-1-1.

### Intelligens

uri család izr. jó házból való iskolás gyermeket ellátásra vállalna. Finom bánásmódról és felügyeletéről kezeskednek. Cím a kiadóhivatalban.

### Kisebb fajta

káosztás hordó megvételre kerestetik. Cím a kiadóhivatalban.

### Vigyázzon!

Uraktól levett rubákat, igen tisztességes árban vesznek. Rósenberg Béni. Bádagos u. 4. 456-10-1.

## Kinek

kiadó lakása van,

## Ki

lakást keres

tegyen közzé egy kishirdetést

A

„DEBRECEN”-ben.



## Hazaérkeztem.

Láttam a külföldi divatot és ami szép és divatos kelmét találtam, azt mind megvettem, miért is

# csak egyedül nálam lehet

a legszebb és divatos női ruha szöveteket és remek blouz selymeket jutányosan vásárolni.

Ujdonságok naponta érkeznek.

A kirakat  
sötétkékre van festve

# Löwy F.

Piac-utca 24.

Fehérló szálloda épület.

111-x-75.

A szépség egyik főkelléke a szép arcbőr.

Minden hölgynek módjában áll ezt megszerezni.

a FÖLDES-főle

# MARGIT-CRÈME

csodás hatású arckenőcs használata által.

A Margit crème egy rendkívül finom, kellemes sikkosságu, gyorsan felszívódó, kedves illatú vegyszer, mely már az első kísérlet alatt mintegy behizelgi magát; a bőrnek rögtön kellemes puha bársonyszerű tapintatot ad, 10-12 nap alatt teljesen átalakítja a bőrt, nyomtalanul eltünteti szeplőt, májfoltot és mindennemű bőrtisztatlanságot.

Előnyös tulajdonsága ezen krémnek, hogy a bőrt nem teszi zsíros tapintatúvá, fényessé, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a puder elveszi, minél fogva nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, mitől az gyermekded üdéséget, teltséget, bársonyszerű puhaságot és kellemes tapintatot nyer. Leglényegesebb előnye, hogy higany-ólmot nem tartalmaz és így teljesen ártalmatlan.

Ára egy tégelynek 2 korona, kis tégelynek 1 korona.

Margit-szappan 70 fill., — Margit-pudet K 1.20, — Margit-fogpep 1 K. — Areviz 1 Kor.

Készíti: **Földes Kelemen**  
gyógyszerész ARADON. 176-10-10

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek.

Kapható: Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jóna és Jóna drog. Steiner Manó, Mihalovits J., Muraközy László, Sziloz Ferenc gyógyszertárakban.

## Világszerte híres a borszéki gyógy-borvíz.

A „főkuti” gyógy-borvíz a legkellemesebb italu, legszénsavasabb üdítő ásványvíz, mely magában mint borral és gyümölcs szörpökkel vegyítve.

A „Kossuth kuti” gyógy-borvíz kitűnő összetételű alkalikus vasas savanyúvíz, gazdag vas és mész tartalmánál fogva igen jó hatással van a vérszegénység minden neménél, továbbá az angol görvény kóroknál.

A „Boldizsár kuti” gyógy-borvíz nemcsak kiválóan üdítő élvezeti víz; de kitűnő sikerrel használhatik a vese, húgy hólyag és köszvény bántalmak ellen, a légző és emésztő szervek hurutainál, vizeleti nehézségeknél, megakadályozza a húgyhomok lerakódását.

Nagy lithium tartalmu. Húgyhajtó hatása. Szénsav dús. Csira (bacillus) mentes.

## Borszéki gyógyfürdő.

A ki súlyt helyez arra hogy egészsége, ifjúi frissesége megmaradjon, az jöjjön Borszékre az egészségének, ujjászületésének a forrásaihoz.

Gyógyító tényezők Borszéken: Magas fekvés (900 méter magasan fekszik a Fenyőerdőben). Tiszta portól mentes levegő. Szénsavban gazdag vasas ivóforrások. Szénsavval telített hideg lobogó fürdők, kitűnő vasas lápfürdők, melegített szénsavas kádfürdők, hideg vízzel gyógyító intézet, masszázs, villamosítás, tej és savókúra, terainkúra. Villámvilágítás.

Prospektusokkal, felvilágítással szivesen szolgál a fürdőgazgatóság Borszék (Csikmegye).

Naponta Dédáról — Borszékre kényelmes gyorskocsijárat. Utazás 6 óra Autombil járati.

Kapható Debrecenben: Klein Ignác úrnál, továbbá minden nagyobb fűszer üzletben.

nevezetesebb szálló-, kávéház- és vendéglőben.

Utolsó vasút állomás Déda. Posta, távirtda és telefon helyben.